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أ. حجاج مرادمسؤول المقياس:                                                                      
 

1 
 

الأولالمحور   

حليل التوفيقيالت  

ة  01المحاضر  

 تبديله/ ج    

 بدون تكرارتبديله / 1ج      

 من غير تكرار العنصر أكير من مرة 𝐸ض اعنلكل تصفيف مرتب   𝐸عنصر مشكلة لمجموعة  𝑛بدون تكرار لـ  تبديلهنسمي                  
 مثال:      

,1}مجموعة بدون تكرار لل تبديلات        2, ,(1,2,3)هي   {3 (1,3.2), (2,1,3), (2,3.1), (3,1,2), (3,2,1)        

 / قضية2.1. ج

𝑝لنفس العناض لما  تكرار بدون  عنصر هو ترتيبات 𝑛تكرار لـ بدون  التبديلات = 𝑛 

𝑃𝑛 = 𝐴𝑛
𝑛 =

𝑛!

(𝑛 − 𝑛)!
= 𝑛! 

هان     الير

 طريقة 𝑛العنصر الأول بـ    يمكن إختيار 
ي بـ   

𝑛)يمكن إختيار العنصر الثانر −  طريقة لأنه لأنه لا يمكن تكرار العنصر المسحوب سابقا (1

𝑛)يمكن إختيار العنصر الثالث بـ    − اجع ........ إلى غاية طريقة، (2  و هكذا بالير

𝑛)بـ    𝑛يمكن إختيار العنصر رقم  − 𝑛 + 1) =  طريقة 1

 الإجمالىي إذن هو    و العدد 

𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2) … … × 2 × 1 = 𝑛! 

 مثال

ي عمارة تحوي  4بكم طريقة يمكن إسكان 
 شقق4 عائلات فر

 الجواب: 

 مختلفة لإسكان العائلة الأولى طرق 4لدينا : 

 مختلفة لإسكان العائلة الثانية   طرق 3          

 مختلفة لإسكان العائلة الثالثة طرق2          

 طريقة لإسكان العائلة الرابعة 1           

𝑃4العدد الإجمالىي هو :  = 4! =       طريقة مختلفة 24

 

 تبديله بتكرار/ 2ج  

20المحاضرة :   



2202/2023                      الصوف                                                                           بو  المركز الجامعي عبد الحفيظ 

1رياضيات                    معهد العلوم الاقتصادية و التجارية وعلوم التسيير                                                                      

أ. حجاج مرادمسؤول المقياس:                                                                      
 

2 
 

ي حالة ما إذا كان هناك عنصر من المجموعة              
ي هذه المجموعة مرة  𝑘) المجموعة المسحوب منها( مكرر  𝐸فر

عدد  فإنفر

ي هذه الحالة 
 متطابق مع تبديلة واحدة يكون تصفيف !𝑘نجد أن كل التبديلات يتناقص و فر

𝑝𝑛:           و يصبح عدد التبديلات بتكرار هو  =
𝑛!

𝑘!
 

 مثال:      

(  ’’CELLULE’‘نعتير الكلمة          الممكن تكوينها بحروف هذه الكلمة هو  عدد الكلمات ) ذات معنر أو بدون معنر

𝑝7 =
7!

2! 3!
= 420 

ر مكررين   مرات L  :3مرة   و   E  :2لدينا حرفير

 توفيقة/ د     

  𝐸عنصر من  𝑝لـ كل إختيار غير مرتب   𝐸عنصر مشكلة لمجموعة  𝑛عنصر من  𝑝 توفيقة لـنسمي                     

 مثال:  

,1}مجموعة لل توفيقات بثلاث عناض ال        2, ,2 } :  هي   {3,4 3,4} , {1, 3,4} , {1, 2, 4} , {1, 2, 3}   

       

 / قضية1.. د 

 هي عنصر  𝑛عنصر من  𝑝عدد التوفيقات لـ 

𝐶𝑛
𝑝 =

𝐴𝑛
𝑝

𝑝!
=

𝑛!

(𝑛 − 𝑝)! 𝑝!
 

هان     الير

تيبات بدون  𝐴𝑛عنصر هو :  𝑛عنصر من  𝑝تكرار لـ عددالير
𝑝  ر نجد أن كل توفيقة تتولد عنها ي حير

 تكرارتبديلة بدون  !𝑝فر

𝐶𝑛                                                 إذن فعدد التوفيقات هو : 
𝑝 =

𝐴𝑛
𝑝

𝑝!
 

 مثال

,1}بالنسبة إلى المثال السابق و الخاص بالمجموعة  - 2, فعدد التوفيقات بثلاث عناض المأخوذة من هذه المجموعة   {3,4
 هو

𝐶𝑛
𝑝 = 𝐶4

3 =
4!

(4 − 3)! 3!
= 4 

ر للطلبة من أصل بكم طريقة يمكن إختيار  - ر إثنير  طلبة 10ممثلير
 العدد هو      الجواب : 
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𝐶10
2 =

10!

8! 2!
=

10.9

2
= 45 

 خواص/ 2. د 

𝐶𝑛
𝑛 = 1    ,    𝐶𝑛

0 = 1       ,    𝐶𝑛
1 = 𝑛    ,   𝐶𝑛

𝑛−1 = 𝑛      ,          𝐶𝑛
𝑝 = 𝐶𝑛

𝑛−𝑝    ,   𝐶𝑛
𝑝 = 𝐶𝑛

𝑞  𝑠𝑖 ∶ 𝑝 + 𝑞 = 𝑛 

   

-  

هان -  الير

 واضح -

ة  - لىي برهان العلاقة الأخير
ر  واجب مير

ي الحد لنيوتن/ 3د -
 دستور ثنان 

(𝑎 + 𝑏)𝑛 = ∑ 𝐶𝑛
𝑝𝑎𝑛−𝑝𝑏𝑝

𝑛

𝑝=0

 

 نجد:       𝑛=2من أجل 

(𝑎 + 𝑏)2 = ∑ 𝐶2
𝑝𝑎2−𝑝𝑏𝑝 = 𝐶2

0𝑎2𝑏0 + 𝐶2
1𝑎 𝑏 + 𝐶2

2𝑎0𝑏2

2

𝑝=0

 

                 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

𝒂)طريقة لحساب معاملات كثير الحدود  + 𝒃)𝒏 

𝐶𝑛 بتوظيف العلاقة 
𝑝 = 𝐶𝑛−1

𝑝−1 + 𝐶𝑛−1
𝑝 

ي 
 يمثل العمود ( pيمثل السطر و   n) حيث  نحصل على الجدول الأنر

 

0)  1                                                      (𝑎 + 𝑏)0 = 1 
1)  1     1                                               (𝑎 + 𝑏)1 = 𝑎 + 𝑏 
2)  1     2    1                                        (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
3)  1     3     3    1                                  (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎𝑏2 + 3𝑎2𝑏 + 𝑏3 
4)  1     4    6     4   1  
5) 1      5   10   10  5  1    

 

لىي : أحسب 
ر 𝑎)تمرين مير + 𝑏)5  ;  (𝑎 + 𝑏)4     و(𝑎 + 𝑏)6 

 𝐶𝑛
𝑝

= 𝐶𝑛−1
𝑝

+ 𝐶𝑛−1
𝑝−1

 

 


